

## “金融课堂”护航未来

### ——工行宝鸡分行开展“金融知识进校园”活动小记

少年强则国强，少年智则国智。青少年作为国家的未来与希望，其金融意识的培养显得尤为重要。为进一步提升青少年金融素养，连日来，工行宝鸡分行积极开展“金融知识进校园”活动，引导辖属支行将“金融课堂”搬进校园，引导师生讲诚信、知金融、防风险，提高他们的金融安全防范意识，为护航校园金融安全筑起了一道坚强屏障。

网上刷单是套路，陌生链接不要点……日前，在宝鸡文理学院，工行宝光路支行员工面对面为高校师生讲述了金融诈骗的危害及防范金融诈骗的方法，并结合校园诈骗的常见案例，重点介绍了各种行之有效的防范措施。随后，他们还为学生发放了宣传折页，解答了大家提出的问题，不少学生还分享了自己对电信诈骗的看法，互动现场气氛十分活跃。“我们还在宝光路一家托管学校开展了一场‘货币变形记’金融知识普及活动，引导孩子们识别人民币，从小树立正确的消费观和价值观。”该行相关负责人介绍说，活动当天他们教孩子们辨认第五套人民币，并通过一系列寓教于乐、深入浅出的活动让孩子们了解一些基础的金融知识，希望能



银行工作人员开展“金融知识进校园”活动

为其搭建起一座学习的桥梁。

此外，工行石油钢管厂支行员工还前往渭滨区姜谭高级中学，开展“保护个人信息谨防网络诈骗”主题金融知识宣传活动。活动中，银行工作人员通过典型案例讲解、互动问答等形式，对如何防范高息理财、虚拟货币、非法集资等内容，向师生们进行专业提示，进一步增强了师生防范网络诈骗和金融风险意识，得到广大师生一致好评。

自“金融知识进校园”活动开展以

来，工行宝鸡分行精心策划、周密部署，挑选出一批既具备深厚金融专业知识，又擅长与青少年沟通互动的优秀员工，将枯燥的金融知识变得生动有趣、易于接受，切实帮助学生提升金融素养，养成良好的消费习惯。下一步，工行宝鸡分行将继续践行金融为民、金融惠民、金融便民理念，将金融知识送到农村、社区，引导基层群众学金融、懂金融、信金融、用金融，持续为构建和谐金融消费环境贡献更多工行力量。



彩票公益金是社会公益事业发展的重要资金来源和有力支撑。今年以来，宝鸡市福彩中心不断规范管理，全力开拓市场，截至8月底，我市销售福利彩票3.24亿元，同比增长27.43%，筹集公益金2727万元，同比增长23.67%，为社会公益事业作出了积极贡献。

“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票发行的宗旨，更是市福彩中心一直遵循的工作根本。为高质量发展福彩事业，用好福彩公益金，今年市福彩中心修订完善了福利彩票销售站管理实施细则等一系列制度文件，并对传统销售网点实行了“一站一档”精细化、规范化、标准化管理，建立以销售增长率、完成率为指标的综合考核激励体系，形成了用制度管理、按制度办事、靠制度管人的长效机制。今年以来，全市统筹安排1900万



## 向“实”而行 向“新”突破

### ——市福彩中心全面提质增效服务公益事业发展

元福彩公益金用于养老服务设施建设和老年人、残疾人、孤儿等特殊群体关爱服务，充分发挥了福利彩票保民生、促发展的作用。

拓展新渠道、开发新场景、培育新客群、打造增长点……今年以来，市福彩中心以创新驱动福利彩票事业转型升级为目标，将13个县区共480余个销售网点划分为10个片区，调配10名市场专管员负责日常服务管理。同时，积极开发社会销售渠道，在网红打卡地、闹市街区、大型商超设立5家“福潮店”，进一步拓宽市场。此外，市福彩中心大力打造“福彩+节日”销售场景，鼓励销售人员在节假日期间走出去，进商圈、进夜市、进景区，开展户外销售，吸引年轻人关注福彩、奉献爱心。截至目前，我市已开设即开票户外卖场40多处，开展户外销售活动260余场次。

“为了更好地服务彩民，我们不仅采取了末尾淘汰制，还对福彩销售从业人员开展全方位技能培训。”市福彩中心相关负责人介绍说，他们制定了新增与调整相结合的渠道开发原则，通过公开征召提数量、末位淘汰提质量的方式，新增站点71个、末位淘汰8个，并对福彩销售从业人员开展常态化培训，今年截至目前，全市组织开展培训20余场次，培训人员近千人。此外，对新增站点建设、老旧站点改造予以补贴，争取本级财政预算资金50多万元，为符合条件的420多个站点落实网络通信、视频监控费用补贴，有效降低站点运营成本，提振市场信心、激发市场活力。

向“实”而行，向“新”突破！宝鸡福彩将继续秉持真抓实干的优良作风，稳市场、稳站点、稳队伍、稳销量，全力推动我市福彩事业行稳致远。

## 人人都是宣讲员 周周都有新主题

### 浦发银行宝鸡分行开展“金融教育宣传月”活动

营业厅内不定期举办金融微课堂，宣讲反诈防非金融知识；每周走出去开展主题宣传活动，推动金融教育直达基层群众……金秋九月，浦发银行宝鸡分行组织辖内各网点开展了以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的宣传教育活动，切实提升了广大群众的金融安全意识和风险管理能力，使金融知识深入人心。

“这是本月第三周，我们本周活动主题是‘金融故事大家讲’，邀请老年人、少年儿童、新市民等群体到营业厅分享自己的消保故事，通过交流互动提升大家的金融素养。”该行相关负责人表示，这次“金融教育宣传月”活动开展之前，他们就

结合自身特色、资源优势、群众需求，按照人人都是宣讲员、周周都有新主题的要求，制定了一个覆盖面广、针对性强的金融知识普及活动策划，旨在让群众更好地“学金融、懂金融、信金融、用金融”。据介绍，该行的主题活动分别为“金融知识进校园”“金融知识打卡城市地标”“金融故事大家讲”“消保县域行”，每周活动主题鲜明、形式多样，有针对性地为不同群体普及金融知识，提升群众防范能力，引导大家树立理性消费意识和正确投资理念，切实提升宣传实效。



### 邮储银行陈仓区支行员工——

## 火眼金睛识骗局 守护群众“钱袋子”

“你们真是火眼金睛，要不是这些钱就打水漂了。”近日，在邮储银行陈仓区支行营业大厅，张女士握着该行工作人员的手，感谢他们火眼金睛识破骗局，让自己避免了6万元的损失。

日前，张女士带着中午刚放学的孩子匆匆地来到邮储银行陈仓区支行营业网点，一边要求将一张6万元的定期存单转到自己银行卡上，一边还语气急促地打着电话，在办理业务时电话一直没有挂断。按照风险提示要求，该行工作人员询问了张女士的转账意图，然而面对询问她表现得十分反感，并拒绝回答。凭借多年从业经验，以及邮储银行宝鸡市分行开展的各项员工反诈培

训，工作人员意识到张女士可能遭遇了电信诈骗，于是一边稳住张女士的情绪，一边与其耐心沟通。原来，张女士接到一通自称武汉公安局工作人员的电话，说她牵扯到一桩“洗钱”案件，需要将账户里6万元定期转为活期，这样就不会参与到案件中了。这是一起明显的电信诈骗，为了不让张女士遭受资金损失，银行工作人员立即报警并认真讲解了电信诈骗的各种套路和手段。随后，民警很快到达现场，经询问后再次确认张女士就是遇到了电信诈骗，随后带其回派出所了解详情，民警也对银行工作人员敏锐的观察力和果断的应对能力表示赞赏与肯定。



(本组稿件由李晓菲采访、整理)

## 贷款稳定增长 支撑经济转型升级

### ——解读8月金融数据

中国人民银行9月13日发布了8月金融统计数据，在贷款保持稳定增长的同时，贷款利率处于历史低位，流动性保持合理充裕……如何看待8月金融数据变化？信贷资金主要流向了哪些领域？

当日发布的金融统计数据显示，8月末，我国人民币贷款余额252.02万亿元，同比增长8.5%；社会融资规模存量为398.56万亿元，同比增长8.1%；广义货币(M2)余额305.05万亿元，同比增长6.3%。

中国人民银行有关部门负责人表示，近期M2余额增速较为平稳，8月社会融资规模和人民币贷款两项指标余额增速都在8%以上。在结构转型加快推进的背景下，金融数据在高基数上仍保持平稳增长，对实体经济的支持力度稳固。

中国民生银行首席经济学家温彬认为，8月新增贷款约9000亿元，同比有所回落，但从前8个月整体投放来看，贷款增长保持基本稳定，票据融资渠道的支持力度在持续加大。

数据显示，8月票据融资延续了7月的增长态势，前8个月票据融资增加7597亿元。记者了解到，随着票据利率下行，中小企业票据融资的成本相应降低，激发了票据融资需求，8月末银行表内已贴现票据达13.9万亿元，是支持实体经济的重要渠道。

信贷资金流向了哪里？数据显示，前8个月，我国企(事)业单位贷款增加11.97万亿元，企业仍是新增贷款的大头。其中中长期贷款增加8.7万亿元，占比超七成。

中国人民银行有关部门负责人介绍，信贷资源更多流向重大战略、重点领域和薄弱环节，有力支持经济结构加快优化。

数据显示，8月末，制造业中长期贷款余额13.69万亿元，同比增长15.9%，其中，高技术制造业中长期贷款余额同比增长13.4%；科技型中小企业贷款余额3.09万亿元，同比增长21.2%；专精特新企业贷款余额4.18万亿元，同比增长14.4%；普惠小微贷款余额32.21万亿元，同比增长16%。这些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

中信证券首席经济学家明明表示，现在贷款需求指数和贷款增速同向下降，表明信贷增长从供给侧约束转向了需求侧约束。金融机构项目储备代表信贷投放的空间和后劲，下一步银行应深挖科技创新、先进制造、

绿色发展等新动能领域的贷款需求，加大项目储备。

今年以来，社融规模增长平稳，其中债券融资相关数据表现突出，为实体经济转型升级提供了多元化的支持。

数据显示，今年前8个月，企业债券净融资1.78万亿元，同比多2031亿元。1月至7月，全国企业累计发债8.4万亿元，同比增加5748亿元。7月，AAA级、AA+级、AA级企业债加权平均发行利率分别为2.18%、2.44%和2.65%，为企业提供了低成本的融资支持。

记者了解到，下一步，中国人民银行将支持企业拓宽多元融资渠道，推动绿色债券、科创类企业债券规模持续增长。加快制定金融五篇文章总体方案以及数字金融、养老金融政策，形成“1+N”的政策体系，出台更多激励政策和工具，更加有力地支持经济高质量发展。

8月份利率在低位水平继续下行。中国人民银行的数据显示，8月份，新发放企业贷款加权平均利率为

3.57%，比上月低8个基点，比上年同期低28个基点；新发放普惠小微贷款利率为4.48%，比上月低8个基点，比上年同期低34个基点；新发放个人住房贷款利率为3.35%，比上月低5个基点，比上年同期低78个基点，均处于历史低位。

“企业和居民贷款利率下降有利于减轻经营主体的利息负担，释放消费和投资潜力。”温彬表示，今年以来，我国利率水平保持在历史低位，货币政策对实体经济的支持稳固。

中国人民银行有关部门负责人表示，中国人民银行将坚持支持性的货币政策立场，为经济回升向好营造良好的货币金融环境。货币政策将更加灵活适度、精准有效，加大调控力度，着手推出一些增量政策举措。持续增强宏观政策协调配合，着力扩大国内需求，促进产业升级，支持总供给和总需求在更高水平上实现动态平衡。

(据新华社)

